
Veliki voditelj nemških katoličanov v Avstriji, 
prvoboritelj krščansko­socialne organizaoije v naši dr­
žavi, podjetni večletni župan prestolnega mesta Du­
naja, dr. Karol Lueger, je mrtev. Izdahnil je svojo 
dušo zadnji četrtek, dne 10. marca zjutraj ob 8. uri 
5 minut. 

Cel Dunaj je zajokal, ko je izvedel za smrt svo­
jega največjega župana. Ogromna množica pred mest­
no hišo je začela na glas ihteti, sivi možje, mladeniča, 
žene in dekleta — vse je plakalo. Bili so pretresljivi 
prizori. 

Smrt je stoprav pokazala, kako priljubljen je bil 
dr. Lueger pri ogromnih množicah ljudstva. In ta pri­
ljubljenost ni bila samo v krogu ožjih znancev ali pa 
v vrstah enega stanu, ampak vsi sloji ljudstva, ubo­
gi in bogati, visoki in nizki, so s svojim odkritim so­
žaljem pokazali, kako so čislali in spoštovali svoje­
ga župana in voditelja. 

Veliko je storil dr. Lueger v gospodarskem ozi­
ru za svoje mesto Dunaj, in mnogo je delal in dose­
gel na političnem polju za svojo krščansko­sooialno 
stranko pri avstrijskih Nemcih. Ampak ni to, kar mu 
je priborilo splošno, neoporekano priljubljenost in spo­
štovanje pred vsem ljudstvom in vsem svetom. Tudi 
drugi so veliko delali in se trudili za enake cilje, to­

da širji krogi ljudstva so beležili smrt s hladno krv­
jo, brez ganutja. Kar je dr. Luegerja tako visoko 
dvignilo, tudi nad visočino velikih mož, je bilo sicer 
neumorno, naporno delo za blagor ljudstva, toda zve­
zano z najčistejšo, z najnežnejšo nesebičnostjo. Dr. 
Lueger je delal res veliko, a delal je samo za druge, 
za svoje načrte, za svoje ljudstvo,, nikdar pa za svoj 
žep. In to ga je priljubilo pri vsem ljudstvu ter izsili­
lo tudi pri njegovih najhujših političnih nasprotnikih 
neomejeno spoštovanje. Velikansko, a popolnoma nese­
bično delo za ljudstvo, to je ona slava, katera obdaja 
s tako čudovito silo dr. Luegerjevo ime pred celim 
svetom. ! 

Dr. Lueger je ljubil svoje ljudstvo, in zato je od 
vsega začetka svojega delovanja nastopil proti dvema 
najhujšima sovražnikoma krščanskega ljudstva, proti 
judom in liberalcem. Čeprav sta judovstvo in liberali­
zem bila najtesnejše zvezana, in najmočnejše zveza­
na ravno na Dunaju, vendar se ni ustrašil velikega 
dela, ampak ravno tukaj je začel in izvojeval svoj 
boj proti obema. Krščanska misel je zopet zavladala 
v javnem življenju na Dunaju, ter se polagoma zače­
la^ širiti v vse pokrajine naše države. 

Boj proti izkoriščevalcem ljudstva je bil načrt 
za. vse njegovo delovanje, zato so šli za njim vsi sta­
novi, ki so bili tlačeni, delavstvo, obrtniki, kmetje. Dr. 
Lueger je dvignil te stanove do politične veljave, ter 
stri moč meščanskih kapitalistov, bodisi da so bili kr­
ščeni ali nekrščeni. 

Ker se je boril proti krivici, ni mogel biti, in 
tudi ni bil neprijatelj tlačenih narodov. Dr. Lueger 
sam ni bil nikdar slepostrasten v svojem narodnem 
naziranju, ki bi smatral vse druge narode za manj 
vredne v državi. Nam Jugoslovanom je bil celo srč­
no naklonjen in je govoril rad z veliko prisrčnostjo o 
južnih Slovanih. Ves čas svojega življenja je grajal 
krivico, ki se godi nemažarskim narodom na Ogrskem, 
kjor jim krati pod judovskim vplivom stoječe madžar­
stvo najpotrebnejše narodne pravice. Se na smrtni 
postelji je opozoril svojo stranko, naj v tem smislu u­
ravnava svojo politiko nasproti ogrski državni polo­
vici. 

Sedaj je ta plemeniti mož mrtev. Njegovo truplo 
so položili v ponedeljek, dne 13. maroa v hladni grob. 
Pokopali so ga med ogromno udeležbo, kakor kneza, 
katerega je poknežila ljudska ljubav. Z Luegerjem 
je legel v grob največji mož sedanje dobe. Z njim je 
umrl eden največjih krsčansko­socialnih organizator­
jev na svetu. Pokoj njegovi duši, slava njegovemu 
imenu! 

i- Dr. Kari Lueger. 

Luegerjeva rodbina je kmečka. Njegov oče je 
kot kmečki sin prišel k vojakom na Dunaj in ondi o­
stal. Bil je sluga na državni tehniški delavnici. Mati 
je imela po smrti moževi trafiko. Karol Lueger je bil 
rojen dne 24. oktobra 1844. Z 22. letom je napravil 
doktorat za pravo. Posvetil se je odvetništvu, katero 
je opustil, ko je postal župan dunajskega mesta. Ože­
njen ni bil nikdar, zapušča dve neomoženi sestri. 

* 
_ • » 

Ko so v četrtek zdravniki, ki so culi ob Lue­
gerjevi postelji, spoznali, da se bliža neizprosna smrt, 
so obvestili njegove ožje prijatelje in občinske svetni­
ke. Na sredi bolniške sobe se je postavila podoba Kri­
žanega, tista podoba, ob kateri je Lueger prisegal 
kot dunajski župan. 

Bolj ko se je bližalo jutro, tem manj življenja je 
bilo v bolniku. Ob %7. uri zjutraj so zdravniki kon­
štatirali, da udarja srce bolniku 120krat na minuto. 
Smrt se je bližala z vsako sekundo. . . . 

Bilo je krasno jutro; veličastni solnčni žarki so 
prisjali skozi okna dunajske mestne hiše, v kateri je 
umiral župan dunajski — dr. Lueger. 

Malo pred osmo uro je zdravnik dr. Kapsamer 
naznanil zunaj bolniške sobe čakajočim, da bela žena 
končuje svoje delo . . . 

Prijatelji, zdravniki in vsi, ki so bili v sobi, 
pokleknejo okrog postelje, in v vroči molitvi prosijo 
za srečno smrt svojega ljubljenca. 

5 minut po 8. uri v jutro je zdravnik dr. Pupo­
vac konštatiral, da je dr. Lueger izdihpil svojo pleme­
nito dušo. Okoli klečeči so ihteč nadaljevali molitve 
za rajnega. Nad dunajsko mestno hišo so zaplapola­
le črne zastave. Mrtvaški zvonec votivne cerkve pa je 
naznanjal cesarskemu Dunaju, da Luegerja ni več 
med živimi. 

* 
* * 

Ko sta predzadnji torek vstopila v. bolnikovo so­
bo dva njegova prijatelja, ter sta ga pozdravila s 
..Hvaljen bodi Jezus Kristus", slišal se je zelo tih in 
zamolkel odgovor: „Na veke! amen." To so bile baje 
zadnje Luegerjevo besede. 

Za dr. Luegerja se je opravljalo mnogo molitev 
in pobožnosti. Vse dunajske cerkve so bile polne ver­
nikov, ki so prosili Vsemogočnega za svojega ljublje­
nega župana. 

Pred dunajskim rotovžem se je pa vedno trlo ti­
soče ljudi, ki so nestrpno in trepetajočega srca priča­
kovali novih vesti. 



Po bliskovo se je po Dunaju raznesla tužna 
vest. . . Cesarska preslolica se je preoblekla v žalno 
obleko. Vse je pobito, vse žaluje. Od vseh strani pri­
hajajo brzojavna sožalja. Cesar in več članov cesar­
ske hiše je izrazilo svoje sočutje in sožalje. 

Takoj po smrti so se zbrali k seji občinski svet­
niki, vodstvo krščansko­socialne stranke in razne 
druge korporacije, da izrazijo svoje globoko sožalje, 
ter da določijo vse potrebno glede pogreba. 

Mrliča so položili v dragoceno rakev, okinčano 
z belim damastom. Mrliški oder pa so postavili v veli­
ki ljudski dvorani dunajske mestne hiše. Tam, kjer 
je toli in tolikokrat navduševal v ognjevitih govorih 
zbrano dunajsko ljudstvo, tam je ležal sedaj na pa­
rah, največji mož današnjih dni — dr. Lueger. 

* 
* * 

Povodom smrti dr. Luegerja so Njih ekscelenca 
premiIostljivi knez in škof odposlali nastopno brzo­
javko : 

..Veleslavno mestno svetovalstvo 
Dunaj. 

Žalostna vest o smrti mnogozaslužnega župa­
na in velikega patriota dr. Luegerja, me je globoko 
pretresla, in prosim, kot dvakraten gost v mestni 
hiši sprejet od dr. Luegerja kot hišnega očeta me­
sta Dunaja, da sprejmete izraz mojega prisrčnega 
sožalja vsled smrti prepričanega in značajnega ka­
toliškega moža, za čigar ozdravljenje sem doslej 
prosil Boga, in za katerega večno vzveličanje ho­
čem odslej moliti. 

Dr. MIHAEL NAPOTNIK, 
knezoškof." 

V ponedeljek, dne 14. marca t. L, na dan pogre­
ba, so premilostljivi nadpastir v stolni cerkvi ob 10. 
uri služili zadušnico za rajnega. 

« ■ 

Kako prisrčno so ljubili Dunajčani rajnega 
svojega, župana, se najbolj spozna iz globoke žalosti. 
ki je zavladala ob smrti Luegerjevi' na cesarskem 
Dunaju. Z vseh hiš plapolajo črne zastave. 

Ogromne množice ljudstva hitijo v veliko du­
najsko mestno ljudsko dvorano, ; kjer leži na 
parah dr. Lueger. Mi­čna vciaška straža komaj vz­
držuje mir in red. Pritisk po ulicah krog mestne lr­
Se je velikansk. Sleherni Dunajčan bi rad šel kropit 
svojega župana. Matere čakajo s svojimi otroci po 
cele ure, predno pridejo do krste, da bi svojim malim 
poka,zale onega moža, ki je bil tako prisrčen prijatelj 
mladine. Ljudstvo z dežele hiti neprestano v cesarsko 
prestolnico, da bi videlo svojega političnega voditelja 
vsaj mrtvega. Po vseh dunajskih cerkvah se glasijo 
neprestano otožni glasovi vernikov, ki v pobožnih mo • 
litvah prosijo Boga za dušni dobrobit dr. Luegerja. 

Vse v krščanskem duhu pisano avstrijsko Ča­
sopisje, pa tudi drugi zmernejši listi vseh strank pi­
šejo obširno o vseh podrobnostih Luegerjevega živ­
ljenja in delovanja ter hvalijo njegove zasluge. 

• 
* * 

Avstrijsko judovsko časopisje pa v teh resnih 
dneh, ko je ležalo mrtvo telo Luegerjevo na parah, 
ne more brzdati svoje nesramne židovske strasti in z 
loparjem laži in zavijanja udarja po umrlem. Izmiš­
ljajo različne dogodljaje iz Luegerjevega življenja, 
samo da bi zmanjšali sloves njegovega' dobrega 
imena, 

* • 
Z naravnost kraljevskim sijajem se je vršil v 

ponedeljek, dne 14. t. m. pogreb dr. Luegerja. Ob tej 
priliki se je pokazala vsa ljubezen in spoštovanje, ki 
ga je gojilo dunajsko prebivalstvo do svojega rajnega 
župana. Nikoli še ni Dunaj tako žaloval, kakor ta 

dan. Že na vse zgodaj se je začelo ljudstvo zbirati v 
onih ulicah, po katerih se je imel pomikati sprevod. 
Pogreb se je otvoril ob poll2. uri dopoldne. Potem ko 
je župnik votivne cerkve prelat Mord blagoslovil mr­
liča, so med zvonenjem vseh dunajskih zvonov dvig­
nili težko krsto na gala­voz. 

Predno se je začel pogreb pomikati, je izgovo­
ril dunajski podžupan dr. Neumaver nekaj besedi raj­
niku v slovo. Mogočni izprevod se je začel nato pre­
mikati. Pogreb so otvorili ognjegasci, sledila so od­
poslaništva uslužbencev mestnih podjetij z v črno 
tkanino zavitimi zastavami, veliko pevskih društev, 
deputacije društev, korporacij, strokovnih društev, 
katoliške dijaške zveze v žalobnih oblekah, duhovni 
redovi in dunajske fare, 18 voz z venci, veliko vencev 
so že odpeljali ponoči na pokopališče. Nato se je pri­
peljal galavoz. Stražili so ga z bakljami v rokah: 16 
uradnikov predsedstvenega urada, 16 katoliških dija­
kov, 8 meščanskih strelcev, 8 strelcev Deutschmeistro­
vega polka in 16 slug v gali. Uslužbenci mestnega 
pokopališkega zavoda so nosili župansko zlato verigo 
in rajnikove redove. V šestih kočijah so se nato pelja­
le rajnikove sestre, soproge treh dunajskih podžupa­
nov, magistratnega podravnatelja in sestre strežnice, 
trije mestni sluge v gali, mestno uradništvo, okrajna 
zastopstva, predsednika gosposke in poslaniške zbor­
nice z gosposkozborničnimi člani in s poslanci, na­
mestnik deželnega maršala, deželni odbor in deželni 
poslanci, vsi nižjeavstrijski župani, deputacije mest, 
častniške deputacije, člani dunajskih okrajnih in niž­
jeavstrijskih okrajnih šolskih svetov, deputacije vod­
stev mestnih šol, ubožnih očetov in zadrug, mestni 
sluge, ognjegasni oddelki. 

Pogreb se je pomikal čez Ring. Pred državno­
zborskim poslopjem je pogreb obstal. Od rajnika sta 
se tu poslovila zbornični predsednik dr. Pattai, in na­
mestnik deželnega maršala, baron pl. Freudenthal. 

Po Pattai­ovem in Freudenthalovem govoru pred 
državnozborsko palače, se je pomikal pogreb naprej 
po Ringu in skozi Koroško cesto v cerkev sv. Štefa­
na, kamor je došel pogreb ob 1. uri popoldne. Pred 
glavnim vhodom je čakal cesar na pogreb. Velikan­
ska cerkev je bila vsa prevlečena v črno. Prižgane 
so bile vse sveče. Na evangelijski strani pred veli­
kim oltarjem je bil pripravljen klečnik za cesarja, za 
cesarjem so stali nadvojvode, nasproti cesarju pa za­
stopniki tujih vladarjev. Za posebnimi odposlaniki so 
stali člani stolnega kapitela, na epistelski strani so 
pa stali kardinal nadškof dr, Gruscha, zastopnik sv. 
Očeta papeža Pija X. nuncij Granita di Belmonte. V 
spodnjih klopeh so sedeli na levi najvišji dvorjani, na 
desni pri dunajskem dvoru poslaniki, skupni ministri, 
ministrski predsednik Bienerth z ministri, zbornični 
predsednik, I namestnik nižjeavstrijskega deželnega 
maršala, generali, načelniki uradov. Cerkev je bila 
natlačeno polna. Spalir so tvorili ognjegasci. Nadvoj­
vodinje so prisostvovale cerkveni slavnosti v cesar­
skem oratoriju. V spodnjem presbiteriju so sedele raj­
nikove sestre, podžupani in mestni ter občinski svet. 
Ko so dvignili krsto z galavoza, je blagoslovil rajni­
ka pred velikimi vrati nadškof koadjutor dr. Nagi. 
Med petjem ..Miserere" so nesli rajnika, za katerim 
je korakal cesar, v veliki presbiterij, kjer je sledil 
drugi blagoslov. Cesar je nato zapustil presbiterij in 
se podal skozi mali žagrad v svoj voz. Krsto so med 
tem dvignili in jo nesli med zvoki velikih sv. štefan­
skih orgelj nazaj skozi velika vrata na galavoz. Po­
greb je nato korakal po RothenthurmstraBe, Franz 
Josefs Kai, Aspernski trg, kjer so zasedli pogrebci 
pripravljene kočije in se odpeljali na centralno poko­
pališče. Začasno so položili Luegerjevo truplo v grob 
njegove matere. Ob odprti gomili so govorili podžupan 
dr. Porzer in dr. Gessmann; prvi v imenu občinske­
ga sveta, drugi v, imenu vodstva, krščansko­socialne 
stranke, mestni svetnik Wessely za meščanski klub, 

magistratni ravnatelj Appel za mestno uradništvo, 
prof. Avrel Popovič za Rumunce. Pevsko društvo av­
strijskih železniških uradnikov je zapelo Goethejevo 
..\\anderers Nachtlied", nakar so izročili dr. Lueger­
jeve zemeljske ostanke materi zemlji. 

Pogreb je bil ob YA. uri popoldne končan. Mno­
žice ljudstva so slaie v gostem špalirju do central­
nega pokopališča. V sprevodu in ob straneh je bilo 
najmanj VA milijona ljudi. Za krsto je stopalo najmanj 
50.000 oseb, med njimi 800 nižjeavstrijskih županov. 
Tirolci in Rumunci so odposlali odposlanstvo v na­
rodnih nošah. Pred krsto so vozili na 15 vozeh ven­
ce, večino vencev so pa morali pustiti na rotovžu. 
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